

[紧接 P2]

2014中国品牌发展报告

第四篇案例篇

“我们已注意到有商家模仿我们的钢琴商标，不仅文字商标相似，图形商标中的皇冠、狮子形象也与我们的注册商标雷同。对此，我们正在通过律师维护自己的权益。”7月15日，记者采访德国贝希斯坦钢琴中国代理商蒋女士时，她向记者如此表示。

据中国乐器协会发布的《2010年中国乐器行业年度报告》显示，2010年，我国共生产钢琴38.18万架，居世界首位。我国钢琴行业遇到仿冒商标、虚假宣传等问题，因此，中国乐器协会钢琴分会在其《自律公约》中要求，“各企业应按《商标法》、《专利法》的规定，如实注册企业的产品商标、保护自己的注册商标和专利技术，不仿冒、盗用他人商标”。针对钢琴市场乱象，2008年3月，上海市工商局和上海市乐器行业协会曾联合制定了《钢琴买卖合同》示范文本，特别设定了钢琴产地和主要部件产地的条款，让消费者明明白白地消费，便于在产生纠纷时进行鉴定和解决。2012年7月29日，北京市汉卓律师事务所律师赵虎在接受记者采访时表示，《反不正当竞争法》规定，经营者不得利用广告或者其他方法，对商品的质量、制作成分、性能、用途、生产者、有效期限、产地等作引人误解的虚假宣传。《消费者权益保护法》也规定消费者有知情权。“一些钢琴企业虚构品牌历史、傍名牌等行为，已涉嫌虚假宣传。消费者如果有证据证明钢琴企业有欺诈行为，可以按照《消法》的规定，要求加倍赔偿”。

1.4 德国钢琴原产地品牌认证对我国江浙等地的产业集群品牌认证的借鉴意义

德国商会代表德国钢琴企业进行的维权活动，对我国浙江等地的产业集群品牌认证有很大的借鉴意义，如海宁皮革城、温州中国鞋都等。

1.4.1 浙江产业集群区域品牌的现状

浙江的经济被称为“块状经济”，它最初由著名的社会学家费孝通提出。块状经济又称区域特色经济，是指在一定地域范围内，围绕某类产品，众多企业通过积聚，协作形成专业化的产、供、销基地的组织形式。它的发展又以“温州模式”而闻名。从“一村一品”、“一乡一业”的“块状经济”发展开始，经过二十多年的发展，温台地区形成了具有明显区域特征的十二大产业：分别是塑料制品业、打火机制造业、眼镜业、民用灯具业、阀门产业、汽摩配件业、纽扣业、印刷业、医药化工和精细化工业。其中的五大产业集群已有相当规模：占领国内低压电器33%市场的柳市低压电器产业集群；占领国内20%皮鞋市场的鞋革产业集群；占领国内市场95%、国际市场70%的打火机产业集群；以及占领国内80%眼镜的眼镜产业集群。在产业集群中产生了众多的知名品牌，如桐庐称为“中国制笔之乡”、永康称为“五金之都”、浦江称为“中国水晶玻璃之都”，温州赢得了“中国鞋都”、“中国锁都”、“中国印刷城”等，品牌的兴起无疑对当地的经济发展起到了巨大的促进作用。

虽然浙江产业集群的区域品牌数量众多，其中也不乏有一定影响力的区域品牌，如温州已产生了11个产业的“国字号”。但并非所有产业集群都会产生知名品牌，比如，临海杜桥的眼镜；永康的电动工具，大多没有自身的品牌。很多集群内的多数企业经营规模不大，价格恶性竞争、相互间的仿冒，缺乏商标和争创名牌意识，导致企业的创新动力不足和创新能力不强，永康保温杯企业集群区的“劣质品市场”，就是一个典型案例。永康保温杯的生产企业曾一度达到了几千家，从永康到义乌公路两侧堆满了待销的保温杯，价格也从最高的260元/只降到了10元/只，甚至有跌到5元/只的，而且大量的低质不合格产品充斥市场，导致品牌形象大损，最终的结果是永康市几千家保温杯生产企业最后只留下了几十家。

造成这些问题的主要原因有：一方面是产业集群企业的品牌共享意识差，大企业更倾向于创建自己的品牌，而中小企业的力量又非常有限；另一方面是区域品牌的管理机制还不够完善，没有一个系统的构建及管理制度。

1.4.2 浙江等地的产业集群品牌认证的必要性

区域品牌又称区位品牌，是指在某个行政地理区域范围内形成的具有相当规模和较强生产能力、较高市场占有率和影响力的产品。区域品牌是区域经济的产物，它是和区域经济息息相关的。当区域经济发展到一定的程度，即区域经济实力的提高，就形成了该区域所特有的经济特色，区域品牌的效应就凸现出来，因而构建一个强势的区域品牌也就势在必行。

(1)区域品牌能为集群产业带来更大的利益

企业通过区域品牌的差别优势可以降低来自替代品的压力，进而建立了阻止竞争者进入目标市场的有效屏障；通过品牌的声誉

溢出效应，企业能获得在供应链或销售中的主动权，降低供应商或买主的砍价能力；如果产品具有良好的品牌形象，那么产品的价格将会产生很大的品牌增值效应，建立如名牌商品采用“优质高价”策略，增加盈利的同时又让消费者在心理上感到满足。

(2)区域品牌具有引导功能

通过构建区域品牌可以使企业实现有序的竞争，并使产业链得到完善，降低重复建设，引导企业走上健康有序的发展道路。浙江产业集群中企业的规模普遍较小，多数属于家庭工场，企业行为具有明显的投机性和短期性，在市场信息不对称，对市场增长趋势预测不准确的情况下，企业盲目扩大生产，结果导致生产能力过剩，生产同类产品的企业之间恶性竞争，假冒伪劣产品大量充斥市场。不但降低了各企业的经济效益，还使产业集群的整体公众形象遭受严重的损害，影响产业集群的后续发展，甚至直接导致产业集群的衰退。通过区域品牌的构建可以形成合理的分工，强化企业之间的合作意识和品牌的保护意识，从而减少无序竞争的出现，实现资源的合理利用。

(3)通过区域品牌吸引更多的外来资金，发展区域经济和集群

企业发展壮大的前提是充足的资金，没有资金，企业的扩大、技术的改造、新设备的引进都无从谈起。而集群中的企业绝大多数是小型企业，本身实力有限，若要得到发展就需要资金的注入。而吸引外来资金就成为企业的明智选择，特别是港澳台地区的资金和外资。这类企业资金雄厚，他们看中的是这一地区的发展潜力和该地区的影响力，拥有一个强势的区域品牌必然使投资者的信心大增，从而愿意投入大量的资金。例如嘉兴市不断改善投资环境和各项投资政策，吸引了日本、韩国和港澳台地区的大量投资者，使嘉兴市的经济得到了发展，也促进了当地企业的发展。

(4)区域品牌是提高产业集群竞争力，实现可持续发展的有效途径

浙江的企业多是民营企业，是从农村的家庭作坊起步，由于起步低、工艺和设备之间的差距，各个企业之间特别是大企业与小企业之间的产品质量差距大；缺少知识产权的保护，企业之间的相互模仿，造成产品越来越趋于同质化；大量劣质不合格产品充斥市场，致使低价倾销战兴起，区域形象大损；专业市场的重复建设和布局的不合理性造成资源的大量浪费，影响区域经济的发展。通过建立区域品牌，强化企业的品牌意识，使企业自觉的维护区域品牌，把好质量关，不断地引进新工艺改善产品的质量；强化企业保护知识产权的意识，使企业的创新和研究成果得到保护；使区域内的专业市场做大做强，合理布局，减少重复建设。

1.4.3 浙江等地的产业集群品牌认证的对策思考

德国商会代表德国钢琴企业进行的维权活动，对我国浙江等地的产业集群品牌认证有很大的借鉴意义。如海宁皮革城，温州中国鞋都等。

(1)发挥行业协会的组织和服务功能

行业协会在区域品牌的构建过程中扮演着重要角色，它是由企业法人按照自愿原则组织起来的，为行业和经济建设服务的民间性中介组织。

行业协会的组织和服务功能表现在：①提供包括市场经济、技术、社会和政治等在内的信息；②利用行业协会的知名度，帮助和指导成员企业开展员工培训，提高从业人员技能与素质；③提供咨询服务，聘请有关专家为企业成员就经济动向、企业难题、引进外资、引进技术、开发产品、协调各种经营关系等提供咨询服务；④发挥维护企业权利的功能，帮助企业积极应对反倾销和各种政策壁垒。

如2002年5月，欧盟启动反倾销贸易壁

垒制裁温州打火机。面对反倾销贸易壁垒制裁，温州打火机协会领导人在有关专家的指导下，带领16家企业无偿集资200多万元巨资，聘请国际间有关精通WTO事务的律师积极应诉。在应诉中，协会与欧洲打火机进口商协会建立“民间联盟接口”，也形成了信息预警机制。温州打火机协会的这些创新之举，开了中国应诉国际反倾销的先河，并在应对欧盟反倾销中终于取得胜利。

浙江省到目前为止已经有上百个商业协会，如浙江省汽车工业协会、浙江省建材行业协会、浙江省照明电器协会等等，针对鞋业，已有浙江省皮革行业协会、温州市鞋革行业协会，这些行业协会必须充分发挥自身作用，推动区域品牌的构建。

(2)龙头企业积极建设强势品牌，支撑区域品牌的构建

现代市场经济下的竞争在很大程度上是品牌的竞争，企业要积极地建设自有品牌，加强品牌保护意识。企业集群中的龙头企业拥有雄厚的资金实力、管理实力、人才储备较为充足，完全有条件建立自己的品牌，以提高企

业和产品的价值。另外值得注意的一点是要强化商标注册意识，企业要保护好自己的商标，防止被抢注现象的发生。永康的王力、群升、步阳、永江等一批实力雄厚的企业都建立了自己的品牌，产品销量不断上升，除了国内市场还远销欧美国家和地区，并实现了和沃尔玛等跨国企业的合作，公司实力不断增强。

(3)加强企业相互之间的合作，改变各自为战的模式

企业集群构建区域品牌需要各企业之间的紧密合作，通过合作来改变浙江企业集群的“低、小、散、弱”和竞争力不强的弱点，增强竞争优势。上下游企业、同行企业之间可以开展各种形式的合作，如共同建设销售渠道、进货渠道、共享技术、共同建设品牌等，强化企业间的联系，整合资源，使资源得到合理、有效的利用。例如，2003年5月温州组成了中国最大的制锁企业——温州强强集团；2004年2月温州65家企业组成了家具联盟——温州家具集团，这些经验都是可取的。

参考文献：

- [1]博兰斯勒.“德国品质”——德国原产钢琴品牌认证新闻发布会举行 [J]. 乐器, 2011, (11): 103~105
- [2]黄伟.后金融危机时代钢琴产业生存策略——访德国钢琴制造协会会长博思进 [J]. 演艺科技, 2012, (07): 64~66
- [3]何春雷.一些国产钢琴热衷化“洋”妆 [J]. 中国消费者报, 2011, (8): 1~2
- [4]杨佐飞.基于产业集群的浙江区域品牌建设策略 [J]. 改革与战略, 2011, (27): 135~138
- [5]吕智群.论浙江产业集群区域品牌的构建 [J]. 中国市场, 2008, (15): 131~133
- [6]吕筱萍, 李莉园, 叶晓明.浙江产业集群品牌培育与发展模式探析 [J]. 江苏商论, 2010, (01): 88~90

(执笔:贺颖知 审校:欧阳仲航)

第三节复合地板的NALFA认证



3.1 引言

市场经济的本质是其竞争经济。在市场上进行企业买和卖行为时，消费者会对相同或类似的产品进行选择挑剔、货比三家，选择其认可的产品来使自己达到等价交换，这些完全都是受价值规律和供求关系的左右。不同类别的人员在市场经济工作中，由于信息存在的不对称，对信息的了解是有差别的，对信息了解充分的人员多处于有利地位，而信息了解不充分的多处于不利地位。而对于消费者来说，他们不是专业人员，很难具备专业的产品知识，这时就需要专业的认证机构来出具相应的认证证书，这样可以降低消费者的市场交易成本并降低信息不对称所造成的不利影响。

“品牌认证”是指企业为实现营销目标，由第三方依据程序对产品过程或服务符合规定要求给予书面保证的一种活动。权威的品牌认证在一定程度上能验证产品的性能，起到擦亮产品亮点的作用，同时可以迅捷地赢得消费者对品牌的信任，起到引导消费的作用，从而在一定程度上肯定了企业的付出与努力，促进企业稳健发展。自上世纪90年代末期，品牌认证体系和产品质量认证体系引入我国以来，品牌认证工作在农产品、纺织品、建筑材料、消费品以及住宅等商品的品牌建设和发展中得到了广泛的应用，品牌认证体系在规范产品市场准入、提高顾客满意度、促进企业实施品牌战略等方面起到了一定的作用。

北美复合地板协会(NALFA)是目前美国唯一针对复合地板行业的标准，它成立于1997年，是由美国和加拿大的复合木地板制造商和进口商组成的非营利性组织，旨在创建复合木地板的产品质量标准。NALFA是由正式固定成员和准会员组成的行业组织，采用的是无薪酬的工作人员，但是依靠自身成员的热情与奉献精神不断的促进这个新生协会的发展进步。

NALFA认为消费者不应该因为一些令人糊涂的行业术语而做出购买决定，为此NALFA已经出版了一个关于术语学的出版物用以帮助消费者和经销商。随着标准的出版，NALFA提供了自身的产品认证服务，用以确保顾客能够得知该产品已经通过了NALFA标准认证成功的密码，为还在探索之路蹒跚独行的中国品牌认证的发展指引方向。



品已经符合甚至超过美国国家标准化组织(ANSI)标准测试。NALFA认证向购买者提供的产品都经过严格的测试，具有较高的质量保证。

相比于美国在品牌认证发展的日趋成熟，我国的品牌认证工作可以说才刚刚起步，存在很多问题。首先，品牌认证机构也没有实现政企分开，其结构不规范，能力和素质相较于国际品牌认证机构也有很大差距。其次，品牌认证的采信度还不够高，对国民经济的作用也有待进一步加强。再次，品牌认证的种类形式不能满足国家发展的需要，需要全面改善。最后，我国内牌认证在国际上的地位和我国贸易大国在国际上的地位不相符，国内和国际合作的广度和深度不够。这些问题，与落实科学发展观构建和谐社会的总体要求相比还有明显差距。

本文将以北美复合地板协会(NALFA)为例，破解品牌认证成功的密码，为还在探索之路蹒跚独行的中国品牌认证的发展指引方向。

3.2 复合地板

3.2.1 什么是复合地板

复合木地板，也叫强化木地板、强化地板，俗称“金刚板”，标准名称为“浸渍纸层压木质地板”。强化地板一般是由四层材料复合组成，即耐磨层、装饰层、高密度基材层、平衡(防潮)层。合格的强化地板是以一层或多层专用浸渍热固氨基树脂。覆盖在高密度板等基材表面，背面加平衡防潮层、正面加装饰层和耐磨层经热压而成。

复合地板彻底打散了原来木材的组织，破坏了各向异性及湿胀干缩的特性，尺寸极稳定，尤其适用于地暖系统的房间。其耐磨性约为普通漆饰地板的10~30倍以上。并可用电脑仿真出各种木纹和图案、颜色。此外，强化地板还有抗冲击、抗静电、耐污染、耐光照、耐香烟灼烧、安装方便、保养简单等优点。

木材资源的日益紧缺，加之复合地板制造工艺的进步，复合地板与实木地板在脚感、外观、环保性上的差异日益缩小，且价格远远低于实木地板。因而复合地板越来越受到广大地板消费者的欢迎。



图4-4 NALFA认证的复合地板结构图

3.2.2 复合地板的优势

复合地板已被广泛的用于家居装修，由于其维护成本低，很适合当今社会快节奏的生活，被很多忙碌的上班族家庭所采用。综合来讲，复合地板具有以下优势：

(1)耐用

复合地板由坚韧的外层和树脂涂层保护，更耐划痕，耐冲击，比实木、乙烯基、地毯等更持久耐用。十分适用于有小动物和孩子的家庭，甚至连高跟鞋也无法将其划伤。

(2)防潮并且不易染色，褪色

复合地板由于其独特的构造，具有防潮、不易染色褪色的优点。相比来说，实木地板的木纹易被染色，在光照下易褪色，并且很容易造成划伤和凹痕。同时，大多数复合地板制造商都提供完善的保修服务，更提供了一层质量保障。

(3)易于清洁、维护

复合地板具有一级的耐污渍、耐潮湿的表面涂层，完全不需要打蜡或刷漆，易于清洁、维护，保养起来也十分方便。

(4)易于安装

在复合地板众多的优点中，最吸引人莫过于易于安装了。由于其具有分层的结构，因此在安装时不需要用到坚固件的底层地板，并且不用刷胶。它采用一种特殊的“锁”结构，使其浮在底层地板之上，能够适应热胀冷缩的环境，并且能够大大节省了安装的时间和费用。此外，由于其特殊的结构，复合地板还具有易卸载，更换快速等优点。

(5)经济实惠

复合地板的经济性并不表现在价格底，而是从长远的角度看，它使用寿命更长并且

国药准字H46020636
快克®
复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指
导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销